

保险业一周观察

8月5日—8月9日

2024年第32期总第671期

保险保障基金公司风险监测部、研发国际部

目录

国内市场	1
综合	1
■ 国务院：印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》	1
■ 国家金融监督管理总局：印发《关于加强和改进互联网财产保险业务监管有关事项的通知》	1
■ 国家金融监督管理总局：2024年二季度末保险业综合偿付能力充足率为195.5%	1
人身险	2
■ 上半年超七成人身险公司综合退保率同比下降	2
■ 人身险预定利率下调落地，已现首批停售产品	2
■ 北大方正人寿今年累计亏损超5.8亿元	2
财产险	3
■ 上半年四成财险公司净利润同比下滑	3
■ 太保产险落地广州首单生物药械科技保险	3
资金运用	3

■ 证监会：将针对保险资金、养老险基金等优化入市政策安排	4
■ 134 家险企综合投资收益率分化：上半年人身险近八成上涨，财产险过半下滑	4
境外市场	5
■ 2024 年第二季度全球保险科技融资反弹至 12.7 亿美元	5

国内市场 综合

监管动态

■ 国务院：印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》

8月3日，国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》。该《意见》鼓励推进“互联网+医疗健康”发展，尽快实现医疗数据互联互通，逐步完善“互联网+”医疗服务医保支付政策；鼓励开发满足多样化、个性化健康保障需求的商业健康保险产品；推动商业健康保险与健康管理的深度融合，丰富商业长期护理保险供给。（中国政府网）

■ 国家金融监督管理总局：印发《关于加强和改进互联网财产保险业务监管有关事项的通知》

近日，金融监管总局印发《关于加强和改进互联网财产保险业务监管有关事项的通知》。文件主要包括：一是明确互联网财产保险业务范畴；二是明确互联网财产保险业务的经营条件；三是明确可以拓展经营区域的险种范围；四是明确互联网财产保险业务的监管要求。（国家金融监督管理总局官网）

■ 国家金融监督管理总局：2024年二季度末保险业综合偿付能力充足率为195.5%

近日，金融监管总局发布《2024年保险业偿付能力状况表》显示，2024年二季度末，保险业综合偿付能力充足率为195.5%，核心偿付能力充足率为132.4%。其中，财产险公司、人身险公司、再保险公司的综合偿付能力充足率分别为237.9%、185.9%、259.3%；核心偿付能力

充足率分别为210.2%、115.7%、226.9%。风险综合评级方面，2024年一季度末，A类公司54家，B类公司108家，C类公司12家，D类公司13家。（国家金融监督管理总局官网）

人身险

■上半年超七成人身险公司综合退保率同比下降

8月7日，《北京商报》统计显示，在目前60家已披露综合退保率指标的人身险公司中，有26家险企综合退保率低于1%；21家险企综合退保率介于1%—2%区间。相较于2023年同期，有42家险企的综合退保率较去年同期有所降低，占比超过七成，险企退保率下降明显；从平均值来看，60家非上市人身险公司综合退保率平均值为1.45%，同比下降1.13个百分点。（北京商报）

■人身险预定利率下调落地，已现首批停售产品

近日，预定利率上限压降期限公布后，首批停售产品已出现。一家头部保险中介机构已发布近50款保险产品的停售通知。停售所涉及机构既有泰康人寿等大型险企，亦有百年人寿、长城人寿等中小型险企。其中，大部分产品采取“卡点”停售。泰康人寿、百年人寿、同方全球人寿均已发布通知，明确部分终身寿险均将在8月底停售；泰康人寿的“泰康乐赢1号终身寿险（万能型）”等万能险、分红险则将在9月底停售。亦有公司在公告当天下架产品。例如，长城人寿在8月5日上午宣布，将于当日17:00停售其4款产品。（华尔街见闻）

■北大方正人寿今年累计亏损超5.8亿元

近日，据北大方正人寿2024年第二季度偿付能力报告摘要显示，公司当季度净亏损约3亿元，上半年累计亏损超5.8亿元；二季度净资产收益率为-26.01%，累计净资产收益率为-48.96%。截至2024年第二季度，公司核心和综合偿付能力充足率为71.74%和124.72%，较上一

季度分别下降4.15和0.69个百分点。（险企高参）

财产险

■上半年四成财险公司净利润同比下滑

截至8月8日，已有74家非上市财险公司披露偿付能力报告摘要。数据显示，44家公司的综合成本率超过100%，23家公司净利润为负，四成公司净利润同比下滑。从有可比数据的72家险公司来看，上半年净利润合计53.68亿，同比下降13%。（13个精算师）

■太保产险落地广州首单生物药械科技保险

近日，太保产险广东分公司联合粤港澳大湾区高性能医疗器械创新中心试点落地广州市首单生物药械科技保险，保额共计238万元。该产品保障内容涵盖研发费用损失、关键设备故障或损失、知识产权纠纷、医疗器械质量安全问题、临床试验责任，以及核心科研人员的死亡、伤残或重大疾病等风险，最高保额可达1亿元。（慧保天下）

资金运用

■金融监管总局：2024年上半年保险业年化财务投资收益率为2.87%

8月9日，金融监管总局发布《2024年2季度保险业资金运用情况表》显示，2024年二季度末，保险公司资金运用余额30.87万亿元，同比增长10.98%；保险业年化财务投资收益率、年化综合投资收益率分别为2.87%、6.91%。其中，财产险公司年化财务投资收益率、年化综合投资收益率分别为3.20%、5.03%；人身险公司年化财务投资收益率、年化综合投资收益率分别为2.83%、7.09%。（金融监管总局官网）

■证监会：将针对保险资金、养老险基金等优化入市政策安排

8月9日，新华社消息，证监会市场一司司长张望军就解读《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》中所提出的“健全投资和融资相协调的资本市场功能”时表示，将推动有关方面针对保险资金、社保基金、养老保险基金等中长期资金特点，优化入市政策安排，打通制度堵点痛点。支持证券投资基金经营机构推出更多匹配中长期资金需求的产品和服务，稳步推进公募基金行业费率改革落地见效。积极支持上市公司特别是央企上市公司通过股份回购、股东增持等方式加强市值管理，提升投资者回报水平等。（新华网）

■134家险企综合投资收益率分化：上半年人身险近八成上涨，财产险过半下滑

截至8月8日，据悉，除上市险企外，已有136家险企披露了2024年2季度偿付能力报告摘要。从投资成绩来看，国内8家险企投资收益率为0或为负值，九成保险公司综合投资收益率为正，有45家险企的综合投资收益率超过了3%，3家险企综合投资收益率超8%。（慧保天下）

境外市场

■ 2024年第二季度全球保险科技融资反弹至12.7亿美元

根据Gallagher Re的报告，2024年第二季度全球保险科技投资反弹至12.7亿美元，达到自2023年第一季度以来的最高水平，比上季度增长39.7%。这一增长主要由于平均交易规模翻倍，从981万美元增加到1,846万美元。健康保险公司Sidecar Health的1.65亿美元D轮融资是本季度唯一的巨额交易。虽然融资总额增加，但是交易数量从107笔下降到82笔，为2020年以来的最低水平。此外，人工智能的保险科技公司融资4.458亿美元，其中17笔为早期融资；专注于风险发现、定价、承保、投资组合优化的公司融资7.425亿美元。（保观公众号）